Занятие по социально – бытовой ориентировке 

Тема: «Какую пищу можно найти в лесу»
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 «Две недели в лагере здоровья»)
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Цели:

1. Познакомить учащихся с разнообразием видов грибов. Научить различать виды грибов.

2. Расширить знания детей о грибах как источниках полезных веществ, возможности включения их в рацион питания.

3. Расширить представления детей об ассортименте блюд. Которые могут быть приготовлены из грибов.

4. Воспитывать необходимость заботиться и сохранять природные богатства; умение соблюдать правила поведения в лесу при сборе грибов, позволять избежать ситуаций, опасных для здоровья.

Тип занятия: урок-игра «Поход в лес»

Оборудование: муляжи (рисунки) деревьев, грибов, карточки с видами грибов для составления динамической таблицы «Съедобные и ядовитые грибы», компьютерная презентация «Грибы», карточки с заданиями: «Собери картинку», «Составь слово», виды блюд, приготовленных из грибов, книжки-малышки о грибах, плакаты о поведении в природе, а/з «Вместе весело шагать…», настольная игра «Грибы», ЦОР (материалы о природе).

Ход занятия:

1. Подготовка к восприятию материала.

Учитель загадывает детям загадку:
На свете есть огромный дом –

Зеленый, светлый и богатый.

И так уютно в доме том

Деревьям, зверям и пернатым.

И если мы в тот дом войдем,

С добром придем , а не со злом,

Тог станет щедрым этот дом

На радость нам, ребятам.

- Что это за большой дом, где растут растения, живут животные? (Лес)

- Правильно, отгадали. Вот сегодня мы туда и направимся в поход. Берите свои рюкзачки и становитесь друг за другом.

(Звучит песня «Вместе весело шагать…», учащиеся идут по кругу).

2. Знакомство с видами грибов.

- Стоп! Привал. Давайте посидим на полянке и позавтракаем. Что вы взяли с собой из съестного? Ай-ай-ай! Ничего нет. Рюкзачки пустые. Но не расстраивайтесь. Ребята. Мы ведь находимся в лесу. А лес богатый на свои дары. В нем можно найти много растительных пищевых продуктов, которые содержат много полезных питательных веществ, необходимых человеку. А какие это продукты? (Ягоды, грибы, орехи).

- Вот мы сегодня и поговорим о грибах. Рассаживайтесь удобней на нашей полянке и приготовьтесь внимательно слушать.

- грибы занимают особое место среди пищевых продуктов растительного происхождения. Они характеризуются высоким содержанием белка (не меньше, чем в мясных продуктах), в них ценный жир, широк минеральный состав. Особенно много в нем калия. Грибы богаты витаминами.

- А какие грибы вы знаете? Расскажите мне о них.

(Дети загадывают загадки о грибах и рассказывают о них. Рассказы детей сопровождаются показом слайдов с изображением грибов. Материалы о грибах можно найти в любом сборнике «Грибы»)

1. Я в красной шапочке расту

Среди корней осиновых.

Меня увидишь за версту,

Зовусь я…(подосиновик).

(Рассказ о подосиновике)
2. И красив я и велик

Белый гриб…(боровик).

(Рассказ о белом грибе)
3. Не спорю, не белый –

Я, братцы, попроще.

Расту я, обычно, 

В березовой роще. (Подберезовик)

(Рассказ о подберезовике)

4. Очень дружные сестрички

Ходят в рыженьких беретах.

Осень в лес приносят летом

Золотистые…(лисички)

(Рассказ о лисичках)

5. Точно желтые цыплята,

Разбрелись в бору…(маслята)

(Рассказ о маслятах)

6. Разбежались по опушке

Полосатые…(волнушки)

    (Рассказ о волнушках)

7. Если грибок рыжий,

Значит это…(рыжик)

     (Рассказ о рыжиках)

8. Вот грибочки возле пня,

Видно все они родня.

Все на ножке тонкой,

А зовут грибы…(опенки)

(Рассказ об опятах)

9. А это – красавец 

На беленькой ножке.

Он в красненькой шапке,

На шапке горошки. (Мухомор)

(Рассказ о мухоморе)

10. Люблю я в разных шапках быть,

То в желтой, то в зеленоватой,

То в красной или сероватой.

Собирай, не мешкай,

Это…(сыроежка)

(Рассказ о сыроежках)

11.  Очень, очень бледный вид.

Учти – он очень ядовит!

Смотри, не бери его с полянки.

Его называют…(поганкой)

(Рассказ о бледной поганке)

12. Под кочку листвяную

Загляни, не трусь.

Прячется там крепкий

Ароматный…(груздь)

(Рассказ о грузде)

- Какие вы, ребята, знатоки грибов! Однако. Нужно помнить, что среди них встречаются не только съедобные грибы, но и ядовитые. Назовите среди всех перечисленных грибов только съедобные, только ядовитые. (Названия и изображения грибов на карточках помещаются в динамическую таблицу).

Зрительная гимнастика

Дети по лесу гуляли,

За природой наблюдали.

Вверх на солнце посмотрели,

И их все лучи согрели.

И на лево посмотрели:

Там в лесу грибы созрели.

Смотрим мы на право:

Грибов целая поляна.

Смотрим влево, вправо, вниз – 

Ай, грибочки, ну держись!

3. Знакомство с правилами сбора грибов.

- Пойдем, ребята, собирать грибы! Нет. Стоп! Я забыла вам сказать, что при сборе грибов необходимо соблюдать некоторые правила.

1. Собирать только известные съедобные грибы. Почему?

2. Нельзя собирать грибы, растущие около автодорог. Почему?

3. Нельзя собирать старые и червивые грибы. Почему?

- Для чего необходимо соблюдать эти правила?

- И вот еще правило, которое должен соблюдать каждый грибник. (Схема-плакат «Как собирать грибы»)

- При сборе грибы необходимо осторожно срезать ножиком у самого основания ножки. А не вырывать его с корнем. Почему? При этом надо соблюдать правила обращения с ножом.  Какие? Почему?

- Ну вот мы знаем теперь все правила. Отправляемся на «охоту» за грибами.

Физ.пауза.

По дорожке, по дорожке

Скачем мы на правой ножке.

И по этой же дорожке

Скачем мы на левой ножке.

По тропинке побежим.

До лужайки добежим.

На лужайке, на лужайке 

Мы попрыгаем, ка зайки.

4. Коррекционная работа в группах.

(Дети делятся на 3 группы – по усмотрению педагога).

1 группа. Задание: Сложить картинку и угадать, какой гриб изображен. Назвать: съедобный он или ядовитый.

2 группа. Задание: составить из букв слово – название грибов. Найти эти грибы среди муляжей. Назвать: съедобный он или ядовитый.

3 группа. Задание: Нарисовать гриб. Назвать его: съедобный он или ядовитый.

- Собираемся вновь на нашей полянке. Какие вы молодцы! Сколько грибов набрали!

- А что можно приготовить из грибов? (Демонстрация блюд из грибов).

- А в походных условиях, что можно приготовить?

- Вот видите. Какие вы молодцы! Не останетесь в лесу голодными.

- Ну а теперь нам пора,

Нас еще дома ждет игра!

(Звучит песня «Вместе весело шагать…», учащиеся идут по кругу и садятся на ковер посреди класса).

5. Демонстрация игры «Грибы»

- С помощью этой игры вы повторите названия всех грибов, вспомните, какие грибы можно собирать, а какие нельзя; повторите правила сбора грибов.

6. Дегустация блюд из грибов.

- Понравился вам наш поход? Наверно вы устали и проголодались? А я вам приготовила сюрприз – блюдо из грибов. Вы попробуете его и скажете, что это.

(Дегустация вареников с грибами)

- Много сказочных чудес

Дарит людям друг наш - лес.

Это вы не забывайте

И природу уважайте!

